

Súd: Okresný súd Trenčín
Spisová značka: 37PP/18/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3122010098
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 03. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marcela Kačmárová
ECLI: ECLI:SK:OSTN:2022:3122010098.2

Uznesenie

Okresný súd Trenčín samosudkyňou JUDr. Marcelou Kačmárovou v trestnej veci odsúdeného F. O., nar. XX.XX.XXXX v N., trvale bytom H. XXX/XX, N., o návrhu odsúdeného na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí dňa 28.03.2022, takto

rozhodol:

Podľa § 415 odsek 1 Trestného poriadku s použitím § 66 odsek 1, odsek 2 Trestného zákona sa návrh odsúdeného F. O., nar. XX.XX.XXXX, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody z a m i e t a .

odôvodnenie:

Dňa 24.01.2022 bol súdu doručený návrh odsúdeného na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v ktorom uviedol, že má chorú matku o ktorú sa stará, jej zdravotný stav si vyžaduje opateru, kúpe ju, varí, perie, stará sa o jej lieky a úradné veci nakoľko nevie písať ani čítať. Bola jej zistená demencia. Chodí pravidelne k probačnému úradníkovi, nepije, neberie drogy, správa sa slušne, hľadá si prácu. Je transsexuál a cíti sa ženou, basa mu dala príučku ako sa má správať. Je na tom psychicky zle, lieči sa z depresie.

Na rozhodnutie o podanom návrhu súd nariadil verejné zasadnutie, na ktorom súd vykonal dokazovanie listinnými dôkazmi. Odsúdený svoju neprítomnosť ospravedlnil a požiadal o konanie a rozhodnutie v jeho neprítomnosti.

Súd vykonal dokazovanie listinnými dôkazmi a to hodnotením odsúdeného z Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Dubnica nad Váhom, skráteným výpisom klienta, trestným rozkazom Okresného súdu Zvolen sp. zn. 3T/102/2020 z 16.09.2020, priebežnou správou od probačného a mediačného úradníka Okresného súdu Zvolen z 11.02.2022, dyhovou skúškou z 24.07.2021, drogovým testom z 22.07.2021, dychovou skúškou z 15.11.2021, drogovým testom z 10.11.2021, lustráciou v Sociálnej poisťovni z 07.02.2022, lustráciou v Centrálnnej evidencii správnych deliktov a priestupkov na odsúdeného z 07.02.2022, odpisom registra trestov z 07.02.2022, zo spisu Okresného súdu Trenčín sp. zn. 1Pp/18/2022 uznesenie sp. zn. 1Pp/13/2021 zo dňa 19.05.2021, uznesením Krajského súdu v Trenčíne sp. zn. 2Tos/79/2021 z 17.06.2021.

Z vyžiadaného hodnotenia na odsúdeného od Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Dubnica nad Váhom, ktoré bolo súdu doručené dňa 26.01.2022 súd zistil, že odsúdený je slobodný, s ukončeným základným vzdelaním, pred výkonom trestu bol nezamestnaný. Do výkonu väzby nastúpil zo slobody predvedením do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica. Nedostatky v plnení interných predpisov neboli zaznamenané, avšak jeho správanie muselo byť sledované a často intervenované odborným personálom. Vo voľnom čase čítal dostupnú literatúru, sledoval televízne vysielanie, zúčastňoval sa vychádzok. Do práce zaradený nebol, kontakt s vonkajším prostredím udržiaval formou korešpondencie a telefonovaním. Dňa 24.06.2020 začal v uvedenom ústave vykonávať trest. Dňa

07.07.2020 bol premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Dubnica nad Váhom (ďalej len "ústav"). Po absolvovaní nástupného oddielu, kde bol oboznámený s ústavným poriadkom a časovým rozvrhom dňa, bol umiestnený do kolektívu odsúdených s diferenciačnou skupinou B. Adaptácia na podmienky výkonu trestu v ústave Dubnica prebehla bez vážnejších problémov. Jeho správanie a vystupovanie je voči personálu slušné, svoje požiadavky predkladá legitímnym spôsobom. V prípade potreby stabilizácie svojho psychického stavu spolupracuje s odborným personálom. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa sa snaží dodržiavať. Príkazy a nariadenia príslušníkov plní a rešpektuje bez pripomienok. V kolektíve odsúdených je jeho správanie nekonfliktné, prispôsobivé. Z radov odsúdených nezastáva žiadnu funkciu. Svoje osobné veci si udržiava v primeranom poriadku a čistote, zásady osobnej a kolektívnej hygieny dodržiava. Vo voľnom čase sa venuje sledovaniu televíznych a počúvaniu rozhlasových relácií, čítaniu kníh, hraniu spoločenských hier a zúčastňuje sa vychádzok. Do podujatí organizovaných v rámci kultúrne - osvetovej činnosti sa zapája. Pracovne zaradený nie je z dôvodu nedostatku vhodnej práce i s prihliadnutím na jeho zdravotné obmedzenia. Do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa zapája, vykonáva pomocné práce v kuchyni pre odsúdených. Kontakt udržiava s matkou, a bratom formou korešpondencie a telefonovaním. Počas doterajšieho výkonu trestu nebol disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný. Program zaobchádzania je zameraný najmä na plnenie a rešpektovanie všetkých povinností a predpisov, primerané zvládanie záťažových situácií, zaujatie kritického postoja k trestnej činnosti a nadmerného užívania návykových látok, zmysluplné využívanie voľného času, zapájanie sa do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, rozvíjanie a udržiavanie pracovných návykov, udržiavanie pozitívnych sociálnych kontaktov pre lepšie zaradenie sa do občianskeho života po prepustení z výkonu trestu. Stanovené ciele programu zaobchádzania sa plnia v bodoch aktivity vo voľnom čase, zaraďovanie do práce a vzťahy s vonkajším prostredím. Bod edukácia sa plní čiastočne z dôvodu čiastočne kritického postoja k trestnej činnosti. Resocializačná prognóza je vyhodnotená ako menej priaznivá na základe stredného rizika recidívy trestnej činnosti. Z autoanamnestických údajov v sociálnej situácii, psychologického vyšetrenia a záznamov pedagogického personálu je zrejmé, že k trestnej činnosti zaujíma čiastočne kritický postoj. Trestnú činnosť si priznáva, ale s prvkami racionalizácie a vykresľovania vo svoj prospech. Záverom hodnotenia možno povedať, že menovaný čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečne prepustenie a neodporúča podmiennečné prepustenie.

Ďalej z dokazovania súd zistil, že odsúdený bol uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 odsek 1 písmeno g) Trestného zákona trestným rozkazom Okresného súdu Zvolen sp. zn. 3T/102/2020 zo dňa 16.09.2020 a za to mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 10 mesiacov so zaradením na výkon trestu do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Zároveň bol zrušený výrok o treste trestného rozkazu Okresného súdu Zvolen sp. zn. 3T/76/2020 zo dňa 24.06.2020, ako aj všetky ďalšie rozhodnutia na tento výrok obsahovo nadväzujúce. Jednu polovicu z uloženého trestu, započítaním zrušeného trestu vo veci 3T/76/2020, vykonal ku dňu 09.02.2021.

Odsúdený bol celkovo doposiaľ štyrikrát súdne trestaný, vo výkone trestu bol po prvýkrát. Odsúdený je t. č. na slobode, vzhľadom k tomu, že započítaním v zrušenej veci, už mal vykonanú potrebnú časť z uloženého trestu, požiadal o podmiennečné prepustenie.

Okresný prokurátor na verejnom zasadnutí uviedol, že vzhľadom na neodporúčajúce stanovisko navrhuje návrh odsúdeného zamietnuť.

Predpokladom podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody je kumulatívne splnenie troch podmienok. Odsúdený musí mať vykonanú zákonom stanovenú časť z výmery uloženého a nariadeného trestu odňatia slobody (formálna podmienka), vo výkone trestu plnením svojich povinností a správaním preukázal polepšenie (materiálna podmienka) a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, t. j. že neexistuje pre spoločnosť príliš veľké riziko jeho recidívy po jeho podmiennečnom prepustení (materiálna podmienka). Predpoklad pozitívnej prognózy budúceho správania sa odsúdeného, je nevyhnutným pre jeho podmiennečné prepustenie a musí pritom vyplývať z hodnotenia odsúdeného, pričom očakávanie, že odsúdený po podmiennečnom prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné a založené na všestrannom zhodnotení jeho osobnosti, doterajšieho pôsobenia výkonu trestu, možnosti jeho nápravy a osobných pomerov, s prihliadnutím na účel trestu.

Pri rozhodovaní súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a to v akom ústave vykonáva trest odňatia slobody.

Súd na základe vykonaného dokazovania dospel k záveru, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody (lehota na podanie návrhu o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody), avšak neboli u neho splnené spolu obe podmienky materiálne, preto nie je jeho návrh s poukazom na § 66 odsek 1 Trestného zákona dôvodný.

Pokiaľ ide o splnenie formálnej podmienky, odsúdený už vykonal potrebnú pomernú časť z výmery uloženého a nariadeného trestu odňatia slobody, lehota na podanie návrhu mu uplynula dňa 09.02.2021, preto táto podmienka bola splnená.

Čo sa týka druhej zákonnej (materiálnej) podmienky, že počas výkonu trestu preukazoval polepšenie tak táto podmienka v danom prípade bola splnená. V prípade druhej podmienky súd skúma či je odsúdený schopný viesť riadny život v podmienkach výkonu trestu, a to plnením svojich pracovných aj mimopracovných úloh vrátane dodržiavania všetkých právnych noriem vzťahujúcich sa na výkon trestu odňatia slobody. Správanie odsúdeného počas výkonu trestu nebolo problémové. Nedostatky v plnení interných predpisov neboli zaznamenané, jeho správanie voči personálu bolo slušné, ústavný poriadok a rozvrh dňa sa snažil počas výkonu trestu dodržiavať. Zapájal sa aj do organizovaných podujatí v rámci kultúrno - osvetovej činnosti. Vzhľadom na uvedené správanie počas výkonu trestu preto súd konštatuje, že odsúdený preukazoval polepšenie vo výkone trestu odňatia slobody v zmysle § 66 ods. 1 Tr. zákona, a preto aj táto podmienka bola splnená.. Splnenie uvedenej podmienky konštatovali v rozhodnutí Okresný súd Trenčín sp. zn. 1Pp/18/2022 zo dňa 19.05.2021 ako aj Krajský súd v Trenčíne v uznesení sp. zn. 2Tos/79/2021 z 17.06.2021, v čase, keď bol odsúdený priamo vo výkone trestu, pričom z uvedeného správania sa odsúdeného súd aj v tomto prípade vychádza.

Splnená však podľa názoru súdu nebola dôsledne tretia z citovaných podmienok, ktorou je dôvodné očakávanie vedenia riadneho života odsúdeného na slobode, t. j. neexistencia akceptovateľného rizika jeho recidívy. V prípade odsúdeného je aj podľa názoru súdu, rovnako ako to vyplýva aj zo záveru hodnotenia ÚV TOS Dubnica nad Váhom, riziko recidívy stredné, čo sa potvrdilo aj po jeho podmiennečnom prepustení vo veci Okresného súdu Trenčín sp. zn. 1Pp/13/2021. Súd pri hodnotení rizika recidívy prihliadol na trestnú minulosť odsúdeného, ktorý bol už doposiaľ celkom 4 x súdne trestaný. Napriek tomu, došlo zo strany odsúdeného k spáchaniu opakovane trestnej činnosti, čo znamená, že výkon predchádzajúcich trestov nemal na odsúdeného dostatočne výchovný vplyv. Vzhľadom na uvedené možno charakterizovať osobu odsúdeného ako osobu so sklonom k páchaniu trestnej činnosti (pričom ide o trestnú činnosť rôzneho druhu), od ktorej páchania ho neodradili ani viaceré odsúdenia či vykonané tresty. Odsúdený bol rozhodnutím Okresného súdu Trenčín sp. zn. 1Pp/13/2021 z 19.05.2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trenčíne sp. zn. 2Tos/79/2021 z 17.06.2021 podmiennečne prepustený z výkonu trestu dňa 17.06.2021 s určením skúšobnej doby s probačným dohľadom v trvaní 12 mesiacov s uložením zákazu požívať alkoholické nápoje a iné návykové látky a príkazom v skúšobnej dobe sa zamestnať. Zo správy od príslušného probačného a mediačného úradníka Okresného súdu Zvolen vyplýva, že odsúdený sa počas skúšobnej doby podrobil drogovému testu, ktorý bol pozitívny. Z vysvetlenia odsúdeného vyplynulo, že ide o pozostatok lekárom predpísaných liekov. Z lustrácie CESDAP však vyplýva, že počas skúšobnej doby sa už dopustil dvoch priestupkov, za ktoré mu bola uložená pokuta vo výške 100 eur a 30 eur. Pričom druhý z priestupkov bol priestupok proti majetku - išlo o krádež alkoholu v Tesco. Odsúdený má uložený zákaz požívať alkoholické nápoje a počas skúšobnej doby má viesť riadny život, pričom pod uvedené určite nespadá páchanie priestupkov. Aj samotná krádež alkoholu naznačuje, že k zákazu jeho požívania odsúdený pristupuje benevolentne. Vychádzajúc z uvedeného súd musí konštatovať, že odsúdený ani bezprostredne po jeho podmiennečnom prepustení vo veci Okresného súdu Trenčín sp. zn. 1Pp/13/2021 nedokáže naďalej rešpektovať zákony a nepáchať protiprávnu činnosť, aj keď zatiaľ na úrovni priestupkovej. Odsúdenému stále plynie skúšobná doba podmiennečného prepustenia avšak počas tejto sa odsúdený dopúšťa druho rovnamej protispoločenskej činnosti za akú bol odsúdený aj v trestnej veci, v ktorej aktuálne žiada o svoje podmiennečné prepustenie. Vzhľadom k uvedenému, súd musí konštatovať, že pri odsúdenom má súd dôvodnú pochybnosť o spôsobilosti odsúdeného viesť riadny život pri podmiennečnom prepustení, preto v tejto časti súd podmienku na podmiennečné prepustenie nepovažoval za splnenú a jeho návrh zamietol.

Podľa názoru súdu, zhrnúc vyššie uvedené vzhľadom na osobu odsúdeného, jeho správanie po výkone trestu, ako aj vzhľadom na jeho trestnú minulosť, charakter trestnej činnosti, je potrebné v súčasnosti uložený nepodmienečný trest vykonať, keďže predchádzajúce odsúdenia a vykonané tresty sa minuli svojmu účelu. Z uvedených dôvodov súd zamietol návrh na podmienečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, nakoľko odsúdený nespĺňal dôsledne všetky zákonom stanovené podmienky pre také rozhodnutie.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Trenčín na Krajský súd v Trenčíne. Sťažnosť má odkladný účinok.